

BAJAI HIRLAP

Politikai lap.

Megjelen minden vasárnap reggel.

Szerkesztőség: Városi bérház I. emelet. — Telefon-szám: 17.
Kiadóhivatal: Kollár A. könyvkereskedése, hol az előfizetések
és hirdetések felvételnek.

Felelős szerkesztő:

Dr. Lemberger Ármin

Előfizetési árak:

Egész évre 10 kor., félévre 5 kor., negyedévre
2 kor. 50 fill. — Egyes szám ára 20 fillér.
Hirdetések jutányosan számíttatnak.

Szabadelvűpárti igazság.

(§) A dolce far niente nem egészen zavartalan napjainak lezajlása után, már szalíngóznak a pőrére vetkőzött kurucok vissza az ország metropolisába és a koalíciós papírosok immár hirdetik országszerte, hogy nonsokára megkezdődik ismét a munkának nevezett lázas semmittevés folyamata ott és abban a szellemben, ahol elhagyták, — a függetlenségi párti mezbe bujtatott Polónyi-féle reakció szellemében. A parlament néma marad ugyan továbbra is, csak a miniszteriumok büroiban fog hangosabban sercegni a toll, — akár csak az abszolutisztikának nevezett Fejérváry-rezsim napjaiban, mikor rendeletekkel kormányozták az országot . . . A különbség csak az, hogy — míg a darabont éra alatt, ezernyi koalíciós aknamunka ellenére, a sok rossz között is termelt a büroiban egy-más üdvös rendelet, addig most a koalíció szent nevében és üdvölgatása közben tesznek szájkosarat a sajtószabadság oltárára és a közszabadságoknak egyéb féltve-féltett fundamentumaira, melyeket pedig ki-terjeszteni és nem elkolozni ígértek a nemzet ezidőszerinti vezére.

Vezető államférfiaink nyilatkozatait nem hallja mostanában senki sem, a koalíció »szoldba« nem állott sajtó leleplezéseire pedig egyedüli válaszok az archimedesi igre, hogy ne bántuk a cirkulusaikat, mert ők — o sancta simplicitas — »előkészítenek,« előkészítik az országot — vaj' mire?

Arra, becsületes választó polgártársam, hogy ne vedd észre és fokról-fokra törődjél bele az »átkos« szabadellvű rendszer három évtizedes alkotásainak, az államélet, a kulturális

és gazdasági haladás ezer biztosítékának eltiprásába, mely »előkészítő« munka után majd dob néhány jog-morzsat a dicső koalíció megtépázott vágyaidnak és reményeidnek oltárára, hogy ismét hangozzék majdan feléjük a Te hozsannád és a voksod — az ő kuruc álmaiknak netovábbja — melyet ezidőszerint elérve, rólad-nélküled tesznek-vesznek legszentebb jussaidal és feledkeznek meg arról a halaszthatatlan földatról, mely erre a »nemzeti« kormányra vár, a nemzeti állam fokozatos kiépítésének munkájáról.

Ennyit az általános politikai helyzetről és arról a perspektiváról, mellyel a koalíciós »munka« kecsegtet.

A függetlenségi párt speciális ígéretései sorából egyébként az önálló vámterület lett ismét aktuális a lefolyt napokban.

Az egykori vezértársak összekaptak egy kevéssé a szegedi iparkongresszuson. A kormány képviselője a szabadelvűpárt régi becsületes álláspontját hangoztatta, hogy az önálló vámterület megvalósítását a gazdasági és ipari meggyarapodásnak kell megelőznie, Bánffy — a függetlenségi párt régi frazeológiájára hivatkozva, — azonnali realizálást követelt. És a nemzetiszinű ígéreteiről megfelekezett kormányral szemben — ő fatum — mégis Bánffynak volt igaza.

Mert, ha lehetetlent követel is Bánffy, mégis azt hangoztatja, amivel a mostani kormánypárt csabítgatta táborába az ország fanatizált népét, — azt az önálló vámterületet, melyet most rutul megtagad.

A szegedi esettel kapcsolatban, minden fölösleges szószaporítás helyett ideiktatjuk egyébként — a megcsalódott választópolgárok okulásául — az önálló vámterületnek

egy a kormánytól független, előkelő publicistának tollából kapott hisztórikumát.

A többi koalíciós ígéretre majd reátérünk máskor. — Olvassuk csak:

* * *

Hogy is állt itt a vámterület kérdése a koalíciós kormány megalakulásáig? Magyarország ipari önállósága ellen senkinek kifogása nem volt. Az előző kormányok nem azért voltak a vámközösség hívei, mivel ezt politikai dogmának vallották, hanem mert gazdasági és nem politikai kérdésnek tekintették. Azt mondták, hogy a míg Magyarországnak nincs meg az a fejlett ipara, mely az ország ipari szükségleteit fedezni tudja, addig az önálló vámterületre nem lehet áttérni. Előbb legyen ipar, előbb legyen meg a gazdasági erő, csak azután lehet a vám-önállóságra áttérni.

Ezzel szemben az önálló vámterület hívei politikai módszert kívántak. A kormánypolitika praktikus aggodalmait, az óvatosságot, a fokozatos erősödéssel való előkészítést az ipari önállóságra csak kifogásnak tartották. S vitatták, hogy a dolog épen megfordítva áll: nem az erős ipar fogja meghozni az önálló vámterületet, hanem az önálló vámterület az erős ipart. Azért nincs és nem is lehet iparunk, mert nyakunkon a hatalmas és kedvezményekben még hatalmasabbá tett osztrák ipar. Ezt ki kell zárni, akkor a győngye magyar ipar erőre fog kapni. Az önálló vámterület tehát egy akut követelés volt, annyira, hogy Tisza kiván ellen az ellenzék valóssággal összeesküdött, hogy nem engedni a kereskedelmi szerződéseket megkötöni, mert ezzel újabb tíz évre el volna odává az önálló vámterület.

Mindenki józan ésszel tehát csak azt hitette: ha az eddigi irány megmarad, akkor a legközelebbi tíz éven belül Ausztriától való elválásról szó sem lehet. Ellenben ha a koalíció győz, akkor vége a vámközösségnek.

Nem így van? Böngésszük át az egész tavalyi hadjárat nyilatkozatait: valamennyiben ott van az önálló vámterület követelése, de egyikben sincs szó arról hogy ehhez átmenet, előkészítés, a gazdasági viszonyoknak preparálása, a magyar iparnak évek során át való fejlesztése szükséges. Az az okos be-

TÁRCA.

Ez lettem . . .

— A »Bajai Hirlap« tárcája. —

— A napokban elhunyt jeles írónk hagyatékából. —

Írta: Thury Zoltán.

A takarékpénztár második könyvelője, Dobra Sándor ur, jó társaságban töltötte az estét. Vendéglöztek egy kicsit, annál is inkább, mert éppen országos vásár volt s a vidéki urak friss pénzt hoztak be. Dobra tudnillik mulató ember volt, de nem igen tellett neki borra meg cigányra, meg effélére, mivelhogy mindössze hétszáz forintot fizetést kapott a takarékpénztártól. Ilyenformán — bár nem afféle ember volt, aki a más nyakán élőködik — jobban szerette, ha más fizeti meg az italt. Az urak viszont nem sajnálták tőle a költséget, mert nagyon szép bariton hangja volt. A multkor is, hogy előadták a műkedvelők a Falu rosszát, ő játszotta a Göndör Sándort s igen szép dicséretben részesült még a kerület képviselője részéről is, aki pedig válogatós pesti ember. S szép nagy fiu volt, harminchat-harmincvöltszáz éves fiu — feleség nélkül, gyerek nélkül. Egy kicsit elbizakodott is. Az asszonyok közül némelyek nagyon szerelmesek voltak bele s nyilvános titok az is, hogy a gőzmalom főmolnárjának a lánya, a szőke német Gusztika azért ivott mérget, mert Dobra ur rá se nézett. Tudnillik szegény is volt, meg lány is volt a lány — s az efféléből kelemetlenségek származhatnak. Dobra Sándor óvatos ember volt. Kerülte a nagy feltűnést s jóformán csak arra szorított, hogy hagyta, hogy szeressék.

Nem kockáztatott semmit s ami kalandba, szerelembe mégis belefogott, azt roppant titokban csinálta végig. Egyszerre tiz asszonyt is gyanúsítottak vele s az volt éppen az ő parasztos, körmönfont furfangjának a haszna, hogy senki se tudta, hogy melyik a tiz közül az igazi. Dobra ur néma és hideg volt — s szépen énekelte és sokat ivott, ennyi az egész, ami becsülettel el lehet mondani felőle.

Ejfel után úgy két óra tájban már megunta az ivást. Csak úgy folyt le bele a bor, anélkül, hogy érezte volna az ízét s az ének se ment sehogy. Egyeben járt az esze. Nevezetesen eset állott bele az életében. Szerelmes volt, de nem a maga régi módja szerint, hanem bolondul, fiatalosan és egyelőre reménytelenül. Az asszony gyönyörű szép, hideg nagy dáma volt, csupa nagyon divatos finom új ruhákban s egy kicsit le is nézte Dobra urat, aki vidékies és kopottas gavallér volt. S az elkényeztetett Dobra szomorúan kódogorgott az utcákon hetek óta s egyszer már arra is gondolt, hogy agyonpuffantja magát, ha nem akar engedni az asszonynak. Talán rövidesen végzett volna vele, hogy ha a karjaiba hull, de így nekibomlott, nagy vágyakozással kinlódott utána s ennek a nagy, kegyetlen szerelemnek az eredménye volt az, hogy Dobra urnak nem izlettek a jóféle savanyúvizek meg borok, amiket pedig bőven hordottak föl az asztalra a vidéki urak. — Elindult az utcára, hogy egy kicsit kiszellőztesse a fejét.

A piacon a sátrakat kalapálták össze a pesti szabók meg a gyolcsos tótok, tovább garmadában friss zöldség hevert s ilyenformán hangos volt az éjszaka olyan embernek, aki senkivel sem állhat szóba, hogy megbeszélje a baját. Türelmetlenül nézett körül, szabad utat keresve s leindult a főutcán a

fapiac felé. Mikor a takarékpénztár előtt ment el, fölpillantott az ablakokra. Hirtelen megállott s kába bámulással meredt rá az ablakokra a szemé. Odafenn világosság volt.

— Ki lehet fenn? — kérdezte magában s becsengetett a házba. Míg a házmester jött, végig gondolt mindazokon, akikről elképzelhető, hogy éjszaka is fölneznék a takarékpénztárba. Az igazgató nem, a pénztárosnak nappalra sincs elég dolga, az ellenőr nincs is ithon. — No, no . . . töprengett, mintha nógatná az agyát s egyszerre felderült az arca. Ahá, hát ő, persze, hogy ő. No, majd meglátjuk, hogy mit csinál. Egy kicsit barátkozom vele, gondolta magában, segítetek neki, ha sürgős a dolga. Nem kötelességem ugyan s azért a rongy pénzért amúgy is igen kidolgozom magam, hanem hát neki segíték, neki igen . . . Mindez azalatt fordult meg az agyában, míg tapogatózva fölment a lépcsőn. Arra gondolt tudnillik, hogy a főkönyvelő ur toldta meg az éjszakával a nappal s a főkönyvelő ur a férje volt annak a szép asszonynak, akibe egészen behabborodott Dobra, a szegény, bikanyaku, ostoba, nagy Dobra.

Csupa nyitott ajtó talált. Csak az utolsó, a zöld posztóval behuzott, apró sárgaréz szögekkel ki-vert nagy szárnyas ajtó volt betéve. Az is nesztele-nül nyílt, a szőnyeg fölfogta Dobra ur nagy csizmájának lármáját. Ugy jutott be, hogy a kis szürke ember az asztal mellett észre se vette. Nagy könyvre hajlott a gázláng sárga tüzeiben. Néha le-le pislantott róla jobbra-balra, de inkább csak ösztönszerűleg, sunyi pillantással, ahogy a róka pislog erre-arra, mielőtt rá határozná magát egy-egy lépésre. S amellet elég nyugalomban érezte magát. Egészen

Nyilt t ér. *)

Van szerencsém tisztelettel tudatni, hogy falragaszok és hirdetmények kifügesztése, a hatóságilag jóváhagyott engedély és árszabály alapján, csakis általam eszközölhető.

Tisztelettel
Rothschild Zsigmond
hirdetési és reklám-vállalata.

*) Az e rovatban közlöttékért nem vállal felelősséget a szerkesztőség.

Csinos kivitelü

n é v j e g y e k
rendelhetők lapunk kiadóhivatalában.

Jó házból való

középiskolát járt flu

t a n u l ó n a k
felvétetik

KOLLÁR A. könyvkereskedésében.

Ócska vasat és rezet,

valamint **gyári berendezéseket** és mindenféle **gépeket** készpénzfizetés mellett vásárol

Davidovics Jakab

Budapest, VIII. Köztemető-ut 6. sz.

Egy kertész,

ki a melegágyak kezelésében **kellő**, a virágkertészetben és üvegházak körül pedig **elégséges** jártassággal bír, azonban **műkertész nem lehet**, képességéhez képest, szabad lakáson és fűtésen kívül, a természetbeni adományokkal körülbelül 600—800 koronára menő fizetés mellett, októberben vagy előbb is alkalmazást nyerhet

Szemző Gyula urnál
Zomborban.

Minden pénteken jelenik meg és már kora délelőtt minden dohánytőzsdében kapható a

FIDIBUSZ.

Remek rajzok I

Pompás tartalom I

Fényes kiállítás I

Előfizetés:

Negyedévre — — — 1'50 fill.

Egy hónapra — — — 50 fill.

Egy
szám
ára:**5 kr.**

Mutatószámokat küld a „FIDIBUSZ” kiadóhivatala Budapest, Rökk Szilárd-utca 9. szám.

VILÁGSZERTE HIRES A BORSZÉKI GYÓGY-BORVIZ.

A „FÖKUT” vize legkellemebb italu, legrészénységesebb üdítő ásványviz, ugy magában, mint borral és gyümölcs szörpökkel vegyítve.
A „KOSSUTH-KUT” vize kitünő összetételű alkalikus vasas savanyúviz, gazdag vas és más tartalmánál fogva igen jó hatással van a vérszegénység minden remény, továbbá az angolkór és görvéllykórnál.
A „BOLDIZSÁR-KUTI” gyógy-borvize nem csak kiválóan üdítő élvezeti viz, de kitünő sikerrel használtatik a vese-, húgyhólyag-, köszvény bántalmak ellen, a légző- és emésztőszervek hurutainál, vizeleti nehézségeknél megakadályozza a húgyhomok lerakódását.
NAGY LITHIUM TARTALMÚ. HÚGYHAJTÓ HATASÚ. SZÉNÁVDUS. CSIRAMENTES.
Utolsó vasúti állomás Déda. Posta, távirat és telefon helyben. Kapható minden nagyobb fűszer- és csemege üzletben és vendéglőben
A borszékgyógy-borvize főraktára Baja és vidéke részére: STAMPFL JENŐ cégnél Ugyszintén minden bel- és külföldi ásványvizek legelőnyösebb árakon kaphatók. Telefon 81. szám.

Tankönyvek

a főgimnázium, tanítóképezde, polgári fiúiskola, apáca-zárda és városi elemi iskolákba.

Iró- és rajzszerkek,

mindennemű füzetek a legjobb minőségben.

Hegedűk, vonók, húrok, hegedűtokok, és hegedű iskolák,

valamint az összes felszerelések a legolcsóbb árban és kiváló minőségben kaphatók

KOLLÁR A.

könyv-, zenemű- és papir-
kereskedésében

BAJÁN.